

本报讯(记者 陈卫东)时间丈量着发展的进度,也标示出攀登的高度。2021注定不凡,见证全面建成小康社会重大历史时刻,喜迎河南省第十一次党代会胜利召开,从10月21日起,河南省委宣传部、河南广播电视台联合推出六集电视新闻专题片《小康大道》。

《小康大道》共分六集,每集25分钟左右,通过《中原之新》、《攻坚之战》、《驱动之力》、《开放之潮》、《精神之火》、《人本之城》六个篇章,从脱贫攻坚、创新发展、对外开放、建党精神、新型城镇化等不同侧面,系统梳理回顾河南坚决贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话重要指示,在全面建成小康社会伟大征程中的思路举措,彰显中国共产党一切为了人民的执政理念,展现中原大地发生的巨大变化。

专题片通过一个个典型人物和典型事例,剖析思考河南全面建成小康社会的“大道”内蕴,呈现建成全面小康的智慧、逻辑、方案与成效。激励广大干部群众在锚定“两个确保”、实施“十大战略”中奋发有为,克难攻坚,在中部地区崛起中奋勇争先、更加出彩,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

《小康大道》既兼顾大时代、小人物的不同视角,也有历史、当下和未来的纵深拓展,展现全面小康为中原人民带来的“高品质生活”。《中原之新》作为《小康大道》的开篇之作,从“小康之基”这一维度,选择粮、水、路三个侧面进行了深入挖掘,系统阐释和恢弘呈现,从粮、水、路之变、之新,带来了中原之变、之新,更带来了小康之变、之新。《人本之城》围绕“地人城”三大要素,从“如何有效转移农民”、“如何有效推进农业转移人口市民化”、“初代市民如何扎根”、“城镇老旧小区改造如何提升一老一小一青壮的幸福感”等多个维度,进行了抽丝剥茧、层层递进式的解读,聚焦人安城美的和谐幸福小康生活。

《小康大道》从生活细处着手,以人见情,以小见小康,通过一个个普通的人物故事和具象的变化展示出小康建设的成绩,描摹出人民看得见的“小康生活”。《中原之新》中年近80岁的栾川老县委宣传部长张记玩抖音直播推介家乡美景;《攻坚之战》中报道白血病患者杨波通过医疗扶贫政策病情得到控制,重塑起了生活信心;《驱动之力》中展现创造性转化传统文化,创新性发展文化产业;《开放之潮》中报道韩国人金昌浩娶了河南媳妇,在郑州安家创业;《人本之城》中,92岁的施阿姨晚年生活很滋润,休闲时间弹琴唱歌、吃饭在社区食堂、医疗有医护人员上门服务……一个个生动鲜活的百姓故事、一桩桩攻坚克难、扶助贫困的感人事迹,一件件创新开放的奋进故事,让观众在生活细节中感受时代发展与个人命运的深刻联系,道出全面建成小康社会的核心理念,是以人民为中心的发展思想,是全面的小康,是人民的小康。

《小康大道》在河南卫视播出的同时,河南省各市和济源产城融合示范区电视台将同步转播。节目不仅局限于电视大屏的播发,将结合融媒体语境下的跨屏幕、跨终端进行传播,通过新媒体各平台二次创作,对其中的典型人物和故事通过碎片化剪辑进行多端传播,进一步扩大节目的影响力。

六集电视专题片《小康大道》脚本

第一集 中原之新

【序】

每一个人都有梦想,梦想引领人类前行。我们女娲补天,夸父追日;我们大禹治水、愚公移山;我们奔波、劳作、忙碌,甚至牺牲。我们梦想青山绿水、风调雨顺;我们梦想孩子茁壮成长、老人身体安康;我们梦想一份体面而有意义的工作;我们梦想一个,每一年都丰收、每一天都富足、每一个时刻都平安幸福的家园。这个梦想,在中国有一个古老的专有名词——小康。

这个梦想,从诞生至今,已经两千多年了,只是在今天,

在这个时代,

词语变成了生活,

梦想化为了现实。

片名:第一集 中原之新

【现场】儿童朗诵

民亦劳止,汔可小康。惠此中国,以绥四方……

【解说】“小康”一词,源于《诗经》,两千多年前,先民就发出了“小康”的呼唤。

千百年来,中华民族为小康梦想跋涉。虽百折千回,却不变初衷。

【声音】邓小平:我们奋斗了几十年,就是为了消灭贫困,第一步,就本世纪末,达到小康水平。

改革开放之初,邓小平同志用“小康”诠释了中国式现代化,明确提出,到20世纪末在中国建立小康社会。

2002年,党的十六大提出:在本世纪头20年“全面建设小康社会”。

2012年,党的十八大提出:在中国共产党成立100周年时,全面建成小康社会。

河南牢牢记持以人民为中心,矢志不渝、久负为功,不断满足人民对美好生活的向往,实现从温饱不足到全面小康的历史性转变。

【字幕】2021年 中国农民丰收节

【现场】中共河南省委书记 楼阳生

我们以这样一种特殊的方式 来庆祝中国农民丰收节 我认为具有特殊重要意义 它标志着我省在打造国家创新高地 搭建一流创新平台 又迈出了重要一步

【现场】王凯省长向张新友颁发聘书

【解说】粮食安全是全面建成小康社会的基础。习近平总书记强调:“解决好十几亿人口的吃饭问题,始终是我们党治国理政的头等大事”。2014年,习近平在河南考察时特别叮嘱“粮食生产这个优势,这张王牌任何时候都不能丢”。2019年,习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议,再次要求河南扛稳粮食安全这个重任,立足打造全国重要的粮食生产核心区,在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。

王书记对粮食生产的殷切期望,激励着小康路上追梦的河南人。

【现场】一群孩子和曹琳订蛋糕

我就想要这个 我也最想要(这个)你们都想要这个是不是

对 对

【解说】曹琳,已经做了6年的蛋糕和面包,最初在网上卖,现在在郑州最繁华的商业地段开了一家实体店。白兔卷、啵啵杯、冰面包、三角酥、巧克力脆……琳琅满目的甜品,以及各种口味的蛋糕,每天都吸引着众多回头客。

【同期】郑州市民

大家都喜欢吃这种手工做的,主要是比较对我的口味。

我现在喜欢用面包代替我的早餐来吃。

【解说】好蛋糕离不开优质低筋面粉,这种面粉蛋白质含量低,麸质含量少,烤出来的蛋糕松软可口。

【同期】郑州阿福甜品店老板 曹琳

但是之前,国内是很难买到质量比较好的低筋面粉的,那现在就不一样了。

【解说】曹琳需要的低筋面粉,来自于弱筋小麦。淮滨县的王振旭,一直在推广这种小麦。

【同期】信阳淮滨县农业农村局 总农艺师

王振旭

它(淮滨)的雨水偏多,阳光偏少,昼夜温差小,不利于面筋值的形成和蛋白质的形成,有利

于弱筋小麦品质的形成。

【解说】因地制宜是最符合自然规律的,但在很长一段时间,淮滨的土地上种的并不是最适合它的弱筋小麦。

【同期】信阳淮滨县农业农村局 总农艺师 王振旭

过去,老百姓只要求吃得饱,弱筋小麦产量低,大家都认为它是劣质麦,卖不上价,也不愿意种植。

【解说】21世纪初,全河南7000多万亩小麦中,弱筋小麦不足40万亩,淮滨县70多万亩小麦中,弱筋小麦只有约2万亩。

但这些年,人们的消费越来越多元,西式甜品需求量越来越大,作为原料的弱筋小麦自然行情上涨,这是河南调整农业种植结构的缩影。

2016年起,河南开始推广发展优质专用小麦种植,并因地制宜,划出了豫北强筋、豫中东强筋和豫南弱筋三个小麦生产区。

河南的小麦、花生、草畜、林果都要更优质,这是省委省政府

府规划的“四优”:所有农产品都要实现布局区域化、经营规模化、生产标准化、发展产业化,这是省委省政府规划的“四化”。“四优四化”的种植方略构成了河南农业供给侧结构性改革的基本格局。

【同期】中国工程院院士 河南省农业科学院院长 神农种业实验室主任 张新友

我们首先考虑国家战略 保障粮食安全 科技的自立自强 种源的自主可控 让中国的田野里种上更多的河南种子 让国人的饭碗中装上更多的河南的粮食

【解说】如今,河南优质专用小麦面积超过1500万亩,占小麦种植面积的1/6。黄灿灿的麦穗像黄金,白花花的面粉像白玉,金玉良缘,农民赚钱。

【同期】信阳淮滨县台头乡何庄村 种粮大户 谢实营

这两年这个麦好了,价格高了,你看我这个麦子还没成熟,现在收麦的上门了,并且比市场普通麦一斤还高出一毛多钱。

【解说】今天的河南,共审定小麦品种669个,正在推广小麦新品种100多个,全国第一;河南粮食产量已连续4年超过1300亿斤,全国第二,其中小麦产量一直稳居第一;以产业链、价值链、供应链“三链同构”提升农业效益和竞争力,农产品加工业成为全省两个万亿级产业之一。河南,真正从“国人粮仓”华丽转变为“国人厨房”。

如果是自给自足的小农经济,河南农业不会有这样的表现。

恰恰是面向大市场的巨大供给,成就了河南大农业越来越闪亮的成绩单。

【同期】国家发改委城市发展中心研究员 冯奎

农业的发展,一定要着力满足人们越来越高的这种生活需求,产业结构的调整,意味着我们的城乡建设的风貌也发生了一定程度的这个转变,某种意义上来说呢,它也是我们生产、生活、生态系统的提升,高质量转型。

【解说】全面小康是全面发展的小康;是全体人民的小康;是经济、政治、文化、社会、生态协调发展的小康;是国家富强、民族振兴、人民幸福,多维度、全方位的小康。

在河南这样一个人口多、底子薄、基础弱的大省,全面建成惠及1亿人口的小康社会,极不平凡,也极不容易。

2014年5月,习近平总书记在河南视察时,指出河南要着力打好“四张牌”,其中一张就是:以强化基础能力建设为主导,推进培育发展新优势。

总书记的指示为河南基础设施建设指明了前进方向。

早在商周时代,中原地区就出现了早期的道路网,第一个统一的中央集权王朝秦朝,修建了著名的驰道,纵横南北、平坦宽阔。

但是,古代君主们举倾国之力修建的大道,是为了高效地维系皇权,这些道路不会有一根毛细血管通向那些遥远而贫困的山村。

山村因交通而闭塞,因闭塞而贫困,虽历经千年,却未有大的改观,直到新中国成立,直到有了中国共产党的领导,一切才有了根本性改变。

张记,上世纪80年代担任栾川县委副书记,在任期间,他花了很大的气力,去宣传一个朴素的道理——道路通,百业兴。

质,将爱心倾注给需要帮助的生活无着的流浪乞讨人员,您的每一条线索、每一次问询,将会温暖周口寒冷的冬天!

周口市救助站地址:交通东路格

林绿色港湾东侧

周口市救助站 24 小时救助热线

电话:8398566,8698161

川汇区救助站 24 小时救助热线

电话:8561900

淮阳区救助站 24 小时救助热线

电话:15518039955

东新区民政局 24 小时救助热线

电话:7735637,18539798390

开发区民政局 24 小时救助热线

电话:8304870,13526216399

港区民政局 24 小时救助热线

电话:15238827872

周口市救助站

2021年10月22日

【同期】原栾川县委宣传部 部长 张记

当时(1986年)栾川搞了一个深山穷村68个村的调查,基本上有百分之七八十的村都不通公路,群众说,我们住这地方离天近、离地远,只见过飞机、没见过汽车,一辈子没下过山。

【解说】要想富,先修路。交通部率先对河南进行了对口帮扶,22年间先后派出14批工作组帮扶栾川,要人给专家,要钱给资金,修路出方案。

【同期】国家行政学院文化学教授 张志和

1936年 邓拓写了一本书叫《中国救荒史》它大体上统计了一个灾荒的数字 在两千一百年间 我们国家发生的灾荒 大概有五千多次 平均四个月就有一次灾难

【解说】位于洪河、汝河、大洪河交汇处的新蔡县,境内水系发达,历史上十年九淹,被称为“洪水招待所”。

1975年,一场特大暴雨引发的洪水,肆虐河南29个县市,新蔡县的周光辉就是在那个时候被迫离开了家乡。

【同期】新蔡县关津乡牛湾村村民 周光辉

一片凄凉 家里也没房子 连个砖头都没有只能弄几个木桩 搭个小棚子

【解说】先安澜,后安民,然后富民;先除害,后兴利,然后繁荣。

在一代代中国共产党人的手中,黄河70多年岁岁安澜。

河南修建了2600多座水库、2万公里堤防,

并提出“四水同治”,兴利除弊,向治水要生产力。

曾经洪水泛滥的新蔡,扩大了五个湖泊的面积,把该蓄的水蓄起来,让该流的水流起来,农田不愁灌

现了从洪涝害民到泽被一方的巨大转变。

1987年,《经济日报》发表一篇题为《洪荒的土地啊,你变了!》的文章,描绘新蔡的山乡巨变,作者正是当年被洪水赶出家乡的周光辉。

【同期】新蔡县关津乡牛湾村村民 周光辉

家乡的变化那么大,心里很高兴,汝河,修了这个桥,还修了一个闸,能蓄水能发电。最后的结尾,我记得好像写的是“我看到家乡像一只鸽子,迎着党的阳光飞翔飞翔。”

【解说】党的阳光普照中原大地。

2019年9月,黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略。习近平总书记提出:“要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,让黄河成为造福人民的幸福河。”

2020年开始,黄河流域生态保护和高质量发展的火热实践在中原大地迅速开启。

在郑州“三区四带”建设如火如荼,“四季常绿、三季花香”的生态廊道防护林风景如画;在三门峡,百里黄河生态廊道,把一个个湿地串起来,把中心城区与乡村串起来,让绿色生态成为母亲河的裙摆;在洛阳,“五级路成网、绿廊连城乡”,岸绿景美惠民的幸福河近在眼前;在开封,通过一渠六河等水系规划,引黄润城,以文化城,尽显“八朝古都、黄河明珠”的气韵风范。

【同期】郑州市民

生态廊道已经成了我们的后花园,我感觉因为生态的改变,我们城市的品位已经大大提升。

【解说】经过一年多的建设,全长711公里的黄河河南段,沿黄生态廊道已贯通607公里,完成绿化造林10.7万亩,矿山生态修复20.3万亩,今年年底黄河右岸沿黄生态廊道将实现全线贯通,数百公里的绿色长廊将成为生态廊道、人文廊道、幸福廊道。

【同期】中共中央党校社会和生态文明科研部 博导 教授 张孝德

黄河流域的高质量发展,依托于绿色资本,习近平总书记所讲的绿水青山就是金山银山,包含着一个新